三产融合村镇背景下 农村税源涵养法治化路径研究

闫 晴

【摘要】三产融合村镇的提出为破解农村贫困的难题指明了方向。囿于农村经济基础的薄弱,若对农村税源课以同样标准的税负或将抑制农村经济的发展,因而需要涵养农村税源。农村税源欠缺的法治成因在于立法体系不完善、实体规则存在疏漏、征管程序滞后。通过结合发展权保障理念、激励理论及税收效率原则进行分析可知,农村税源涵养具有理论与实践中的正当性。因此,需完善农村税源涵养的立法体系,弥补农村税源涵养实体规则的疏漏并构建农村税源涵养的现代化征管程序,扭转纳税人与税务机关因农村贫困而陷入的"双输"困境为"双赢"状态,促使农村税源的"星火之光"诱发农村经济的"燎原之势"。

【关键词】三产融合村镇;税源涵养;农村经济;法治化路径;发展权保障 【中图分类号】F810 【文献标识码】A 【文章编号】1004-0994(2018)16-0165-5

一、问题的提出

十九大报告中明确提出"我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡、不充分的发展之间的矛盾"。在我国经济发展格局中,农村无疑是广大的"塌陷区",农民则是数量庞大的经济弱势群体。因而,十九大报告中进一步提出"实施乡村振兴战略,必须始终把解决好'三农'问题作为全党工作的重中之重,要坚持农业、农村优先发展"。但对于农村的贫困难题,仅仅提供财政补贴是"治标不治本"的,唯有提升广大农村"自主造血"的能力,做大农村经济的"蛋糕",才能从根本上解决农村的贫困问题。

目前,我国农村农家乐、休闲农业、乡村旅游等 产业异军突起,为农村经济的发展注入了"新鲜血 液"。农业部最新统计数据表明:互联网+相关产业 增加值占农业增加值的14%;乡村旅游产业占8.9%;新产业新业态对农业、农村社会总产值的贡献率超过了20%。但囿于我国农村产业结构单一、经济基础薄弱、发展水平偏低,如果对农民收入、农村产业课以与城镇同样标准的税负,或将削弱农村经济发展。税收可以调节收入差距^[1]。税源涵养是指针对现存的企业和市场,以优惠的政策待遇实现生产规模的维持或扩大,增强经济和税收发展的后劲,立法扶持、实体优惠与程序保障是涵养税源的重要途径^[2]。本文在阐述农村税源欠缺的现状并剖析法治成因的基础上分析农村税源涵养的正当性,进而提出农村税源涵养的具体建议。

二、农村税源欠缺的表征及其法治归因

(一)农村税源欠缺的表征

相较城镇而言,农村一直属于税源"洼地",具体

【基金项目】重庆市社会科学规划项目"财政分配法律调整体系的建构研究"(项目编号:2016PY56); 重庆工商大学校内项目"财政转移支付制度创新法治化研究"(项目编号:1551032); 央地共建西南政法大学中国财税法治研究院项目 表现在:第一,农村税收收入占税收总收入的比重偏小,农村纳税人缴纳的平均税额偏低。以山西省运城市为例,2016年1月~2016年9月,农村管户贡献税收246万元,县城管户贡献税收12892万元,农村税收收入占税收总收入的2%。并且,截至2016年9月21日,运城市地方税务局共计管户6074户,其中农村管户2639户,占比约为43.45%,接近管户总数的一半。相对于2%的税收贡献额而言,农村纳税人的平均缴纳税额偏低。第二,农村税源分散,且缺少重点税源。农村纳税人多分散在各乡村进行生产经营,集中化程度相对较低。且乡村中小超市、小饭店、化肥农药店等家庭店较多,生产经营时间多集中于每年的几个月。与此同时,农村中的重点税源限于农村信用社、农村商业银行机构等,相较城镇而言重点税源数量较少。

(二)农村税源欠缺的法治归因

1. 立法规定不完善导致农村税源涵养法治依 托无力。其一,农村税源涵养立法"低阶化"。目前,我 国在农产品加工流通、农村金融等领域均颁布了一 系列法律规定。以农村金融领域的企业所得税为例, 我国颁布了《关于延续并完善支持农村金融发展有 关税收政策的通知》(财税[2014]102号)等。但有关 农村税源涵养的立法多属部门规章,立法的低层次 特点削弱了税收法律制度整体的效果,限制了税收 职能的发挥,导致农村税源涵养规则在实践中运 行不畅[3]。其二,农村税源涵养立法"碎片化"。我国 对农村产业在增值税、企业所得税、车船税等方面均 予以一定优惠,但其法律规则散见于多部法律、行政 法规、部门规章、地方性法规中,条块分割严重。农村 税源涵养立法的"碎片化"特征导致其难以形成严密 的法律体系,立法漏洞或法律冲突屡见不鲜。其三, 我国农村税源涵养的法治评估制度缺失。法治评估 之所以在世界范围内得到推广应用,最大的优势在 于其评估的是"实践中的法治""行动的法治",可以 提升税法对实践的回应性[4]。遗憾的是,我国尚未建 立农村税源涵养的法治评估制度。这就导致农村税 源涵养法律规则在实践中的应然功效难以发挥,亦 无法结合农村具体情况选择效果最佳的税源涵养 方式。

2. 实体规则的疏漏导致农村税源涵养支持力度不足。其一,部分农村涉税概念不统一。例如《关于印发〈农业产品征税范围注释〉的通知》(财税[1995]52号)与《关于发布享受企业所得税优惠政策的农

产品初加工范围(试行)的通知》(财税[2008]149 号)中关于"农产品初加工范围"的规定不一致。这导 致农村纳税人享受税收优惠政策的边界不明,税收 优惠政策推行的范围在实践中屡遭质疑。其二,农村 经营者的税负相对较重。例如在增值税领域,农产品 加工行业税率偏高且在税收政策扶持上存在"高征 低扣"的问题;在企业所得税领域,免税范围限于盈 利企业,导致部分农村企业不能享受税收优惠,加大 了农村经营者的经营难度。其三,农村税源涵养的税 收优惠范围偏小且力度偏弱。目前,我国涉农税收优 惠局限于农产品加工流通、农业科技创新、农村金融 等领域,并未覆盖农村制造业及小型服务业,而这恰 恰是涵养农村税源的重要产业。与此同时,我国农村 税源涵养的优惠力度偏弱。以对农村金融的企业所 得税税收优惠为例,对金融机构农户小额贷款的利 息收入,在计算应纳税所得额时按90%计入收入总 额,而我国对于小微企业多实行企业所得税减半征 收的税收优惠政策,这降低了纳税人对农村产业的 投资积极性。

3. 征管程序的滞后导致农村税源涵养保障机 制匮乏。其一,农村税收征管基础设施不足。部分农 村纳税人经济活动的季节性、区域性较突出,尚未在 税务机关进行登记备案。同时,农村经济活动多以现 金交易为主,发票领取与开具难以保障。税收征管基 础设施的缺乏导致纳税人过失漏税等行为时常发 生,而严厉的税收惩罚措施易使农村纳税人承担本 可避免的税收罚款,导致农村税源的萎缩。其二,农 村纳税申报便利度偏低。农村纳税人一般去税源所 在地的税务部门缴纳税款。由于基础设施的缺乏与 网上申报机制的不完善,纳税人往往需要进行手动 申报。一般而言,农村税源分散,部分纳税人与税务 机关地理位置相距较远。农村纳税申报便利度偏低 导致征纳双方需耗费大量的人力成本、时间成本,且 申报信息的复杂度导致纳税人易发生申报错误进而 导致被处以滞纳金、罚款等,农村税源面临一定的安 全威胁。其三,农村税收征管信息化程度偏低。在税 务系统内部,国税与地税在征管权限、代征代缴等方 面均存在诸多矛盾,纳税人难以分清在各税务机关 应缴纳的税款。除税务系统外,海关、财政、土地等部 门均掌握着一定的农村交易信息,但彼此之间存在 的"信息孤岛"对税务机关依据相关信息掌握农村税 源状况形成了阻碍,使其对农村税源扶持的准确度 与有效度降低。

三、三产融合村镇背景下农村税源涵养的正当 性分析

(一)三产融合村镇背景下农村税源涵养的法理检视

- 1. 发展权保障理念视域的必要性审视。发展权是关于发展机会均等和发展利益共享的权利^[5]。一方面,发展权保障要求坚持尊重和关怀弱者的权利。相较而言,农村是我国经济结构中的"短板",农民是经济发展中的"弱势群体"。三产融合村镇的提出为农村税源涵养与经济发展提供了新的契机,农民可借助乡村旅游等产业的发展与政府的政策支持涵养农村税源并实现收入增长。另一方面,发展权保障强调国家的人权保障责任。政府有责任采取措施,创造条件使每个人都能自由地实施发展行动来满足自身的发展需要^[6]。三产融合村镇政策推动农村产业迅猛发展,通过提升经济发展水平来提升对农村纳税人发展权的保障水平,但"一刀切"式的税负标准可能产生农村税源萎缩的不利后果。因而,我国应加强对农村纳税人的发展权保障。
- 2. 激励理论视域的正当性审视。激励法是对人的特定行为实施激励的法律^[7]。一方面,激励理论要求在分配社会资源的过程中坚持公平性原则。长期以来,我国城乡在经济发展中存在一条不可逾越的"鸿沟"。在通过减税拉动经济增长的大背景下,我国亦应在农村加大"放税养鱼"的力度,迅速壮大农村的优质税源,缩小城乡间经济发展水平的差距。另一方面,激励理论要求国家在作出行政行为的时候应坚持信赖利益保护原则。在税收领域,信赖利益保护原则要求损失补偿,即基于公共利益等正当事由有必要打破原有法律秩序状态时,应给予纳税人相对公平的补偿以弥补其信赖利益的损失^[8]。三产融合村镇政策的提出有助于推动"绿水青山"成为农民致富的"金山银山",通过乡村旅游、休闲农业、农村电商、农业科技等产业壮大农村税源。
- 3. 税收效率原则视域的合理性考察。税收对效率的影响是税收政策中最令人关注的问题^[9]。亚当·斯密在《国富论》中提出的确实、便利、最小费用原则一直被看作是关于税收效率最早的论述,一般包括经济效率和行政效率两个方面^[10]。一方面,税收行政效率要求尽可能地降低税收征收成本占税收收入的比重。农村税源分散且信息化程度偏低导致农村的税收征管活动行政效率偏低。三产融合村镇背景

下,农村产业的迅猛发展需要税务机关相应地优化农村税收基础设施,提升农村税收管理活动的信息化水平,从而提升税收行政效率。另一方面,税收经济效率要求通过优化税制最大限度地促进社会经济良性发展^[11]。长期以来,相对于城市而言,农村税源数量偏少,税收总体贡献率偏低。因而,我国应减轻农村纳税人的税收负担并优化农村税收征管程序,积极培育农村税源并促使其不断壮大,从而提升税收经济效率。

(二)三产融合村镇背景下农村税源涵养的实践 考量

- 1. 农村税源涵养的可行性审查。纵观经济社会 环境,我国已基本具备农村税源涵养的"实践基石"。 其一,农村税源涵养具备国家政策依据。十八届五中 全会将"我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫 困县全部脱帽,解决区域性整体贫困"制定为全面建 成小康社会新的目标要求。十九大报告中更是明确 提出"促进农村一、二、三产业融合发展,支持和鼓励 农民就业、创业"。农村经济的"备受重视"可推动农 村产业的快速发展,有助于进一步涵养农村税源。其 二,农村二、三产业的不断壮大为农村税源涵养提供 了经济基础。我国农村早已出现了二、三产业的萌 芽,诸多行业更是呈爆发式发展状态。在农村二、三 产业经济"萌芽"基础上,税源涵养措施可进一步促 进农村经济快速发展。其三,农村税源涵养已具备信 息基础。近年来,我国税务机关非常重视税源管理的 信息化建设,通过"金税三期"等信息系统的构建与 完善已基本实现纳税人涉税信息的平台交流,为涵 养农村税源提供了必要的信息平台。
- 2. 农村税源涵养的有效性预测。农村税源涵养可提升农村经济的活跃度与发展水平。其一,农村税源涵养可优化农村经济格局。三产融合村镇背景下提升农村税源涵养的法治化程度可推动农村一、二、三产业协同发展,优化农村经济格局。其二,农村税源涵养可推动农村经济发展。三产融合村镇政策中针对农村的税收优惠举措可有效吸引外来投资者,进而不断扩充农村税源,促进农村经济的不断发展。其三,农村税源涵养有助于解决农村、农民的贫困难题。农业的弱质性与经济发展的非均衡性造就了"农村真穷,农民真苦,农业真危险"的落后状态。三产融合村镇中农村税源涵养可通过税法对农村产业进行税收优惠,通过扶持二、三产业拓宽农民的收入渠道。其四,农村税源涵养有助于解决乡镇财政困难的

"难题"。三产融合村镇中农村税源数量与规模的增大可以拉动农村二、三产业的经济增长,为乡镇政府增加税收收入,进而解决乡镇财政困难的"难题"。

四、三产融合村镇背景下农村税源涵养的法治 化路径

(一)完善农村税源涵养的立法体系

- 1. 提升农村税源涵养立法的位阶。其一,在高位阶立法中明确提出针对农村产业的税收优惠制度。囿于立法的长期性及内容的复杂度,对农村税源涵养进行专项立法的可行性偏低。因而,应在《企业所得税法》等立法中规定对农村纳税人予以一定的税收优惠,为农村税源涵养的具体措施提供一定的指引。其二,强化对农村税源涵养的不同位阶立法的衔接。各地应结合本地经济基础、自然资源等条件制定适合本地农村税源涵养的低位阶规范性文件,并保持与上位法在立法理念上的一致性,强化农村税源涵养的法律与地方性法规的衔接,为实践中农村税源涵养的具体行政行为提供明确的法律指引。
- 2. 提升农村税源涵养立法间的结合度。其一,填补农村税源涵养中的法律漏洞。面对农村税源涵养的法律漏洞,我国应在一定范围内允许适用习惯法,秉持减轻农村纳税人负担的原则践行农村中的税收法律服务。同时,税务机关面临税法漏洞时应依据法律原则、立法精神、法学理论、国家政策等做出有利于纳税人的决定,减轻税收行政行为对农村税源造成的负效应。其二,定期开展农村涉税法规清理活动。各地方政府应定期对农村涉税法律规则进行审查、清理,废除与上位法不符或脱离实践的法律规则,通过对农村涉税法律体系的"瘦身"减少法律冲突且提升执法的可操作性,为农村税源的涵养提供更加明晰的行为规则。
- 3. 构建农村税源涵养立法的法治评估机制。其一,明确农村税源涵养的法治评估标准。《关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出要构建科学的法治评估指标体系,在农村税源涵养领域亦应如此。在农村税源涵养法治评估中,我国应当借助"投入一产出"理论评估出最适合农村经济发展的税收优惠政策并在一定时期内坚持使用,为农村税源涵养提供明确的法治支持。其二,依据农村税源涵养法治评估结果构建税收优惠的动态调整机制。各地方政府应通过论证会、座谈会、听证会等多种方式广泛听取农村纳税人的意见,并定期进行优惠政策的调

整,提升税源涵养优惠政策与农村经济发展情况的契合度。

(二)弥补农村税源涵养实体规则的疏漏

- 1. 提升农村税源涵养中涉税概念的一致性。其一,修订《农产品征税范围注释》。农产品是税法中的借用概念,在解释这些借用概念时,只要税法未作特别规定,一般应按照实际生活秩序中通常的理解来解释该借用概念在税法上的含义[12]。我国应在考察农产品生产、交易实践活动的基础上明确烟叶、茶叶、园艺植物、药用植物、油料植物、林业产品等概念的内涵及范围,并依据上述概念修订《农产品征税范围注释》,明确税务实践中可享受税收优惠的农产品范围。其二,依据修订后的《农产品征税范围注释》做有关立法的审查、修订。我国应以上述农产品概念为判断依据对财税[2008]149号等文件中的农产品范围进行审查并修订,使之符合《农产品征税范围注释》的规定,提升农村产业课税范围的一致性。
- 2. 减轻农村税源涵养中农村经营者的税负。其 一,降低农产品加工业的增值税税率并改革抵扣模 式。对于从事农产品精、深加工项目的一般纳税人, 应下调其增值税税率,降低农产品的经营、加工行业 的实际税负。与此同时,我国应对农村中的蔬菜水果 加工、谷物磨制等产业进行调查测算,逐步取消凭收 购发票抵扣税款的规则,推行进项税额核定扣除办 法,填补税收制度中的漏洞,促进农产品加工企业税 源的健康、快速发展。其二,降低企业所得税税收优 惠的"准入门槛"。对于农村企业,我国应主要以效 益、环保度等为认定标准,对于符合国家产业政策及 发展趋势的农村企业给予企业所得税税收优惠,加 大对农村税源的支持力度。其三,构建对农村纳税人 的个人所得税优惠制度。对于在农村中经营采摘园、 垂钓园等产业的个人所得税纳税人,我国应结合其 产业发展现状与需求增加其税前扣除额度,通过减 轻其个人所得税税负提升其市场经济风险应对能 力,推动农村税源的涵养。
- 3. 增大农村税源涵养中税收优惠的范围与力度。其一,扩大农村税源涵养的税收优惠范围。例如农民在二、三产业企业兼职所得及其奖金免征个人所得税,农业固定资产可加速折旧,农业研究开发费用可税前扣除,农村企业可重复享受税收优惠政策,雇佣农民超过一定工人比例的农村企业可享受企业所得税减免等。农村税收优惠范围的扩大可提升纳税人在农村投资的积极性,带动农村经济的增长,从

而进一步涵养税源。其二,加大农村税收政策的优惠力度。对属于国家重点扶持高新技术企业的农机制造企业免征企业所得税。加大农村税收政策的优惠力度有利于减轻农村纳税人的税收负担,保护农村相关产业的税源。

(三)构建农村税源涵养的现代化征管程序

- 1. 完善农村税收征管基础设施。其一,完善对农村纳税人的税务登记。各税务机关应积极开展税源普查活动,深入农村对纳税人基本情况、税源分布情况进行调查,掌握农村现有税源、潜在税源、后备税源的情况并规范记录,及时做好农村税源档案的整理工作。其二,在农村纳税人中推广税控装置与电子发票。我国应构建对农村中适用税控装置与电子发票的纳税人的激励机制,延长增值税、企业所得税、个人所得税的抵免期限,增加其一次性可领取的增值税发票用量,提升税控装置与电子发票在农村税务活动中的使用率与影响力。
- 2. 提高农村经营者纳税申报机制的便利度。其 一,提升纳税申报机制的灵活性。我国应借助农村中 不断完善的税收征管基础设施允许纳税人选择手动 申报、网上申报等申报方式,提升纳税人申报方式选 择的自由度。与此同时,可借鉴美国、德国等发达国 家大力推行的"媒体申报"或"网络申报"方式,借助 磁片、二维码、报税网站等工具逐步构建多元化的申 报服务渠道并积极探索个性化的纳税申报服务,降 低纳税人的申报成本并提升税务机关的行政效率。 其二,健全农村税务申报中的税务代理机制。税务机 关应主动聘请会计师事务所、税务师事务所协助农 村纳税人进行财务核算与提供报税资料,减少农村 纳税人因核算不清而导致的申报错误。并且,税法制 定机关在相应的立法文件中应表明税务代理机构具 备诚信代理的义务,减少乃至杜绝代理机构与纳税 人为降低应纳税额而进行信息造假的行为。
- 3. 提升农村税源管理的信息化水平。其一,构建多部门间的信息共享机制。在税务系统内部,税务机关应避免应纳税额较小的农村纳税人耗费大量时间在地理位置间隔较远的税务部门缴纳税款。在税务系统外部,我国需建立一套税务、土地、工商、房管、银监等机关之间的信息交流协调机制,完善涉税

信息交流平台,逐渐形成农村税源需全社会齐抓共管的共识。其二,加大对农村纳税人隐私权的保护力度。对于税务机关而言,应自觉树立对农村纳税人信息隐私权的保护意识,增加税务机关披露纳税人信息的程序,明确税务机关工作人员不当披露农村纳税人隐私信息的法律后果,提升纳税环境的安全度。对于农村纳税人而言,应自主提升隐私信息的保护意识,在其隐私权遭遇侵害时主动通过复议、诉讼、协商等方式寻求救助,避免农村税源因不法侵犯而逐渐萎缩。

主要参考文献:

- [1] 彭定赟, 王玲玲. 论再分配对收入差距的调节[J]. 财会月刊, 2017(14): 111~118.
- [2] 中国行政管理学会小康工程课题组. 重塑政府与社会:郑州市金水区税源经济体系建设的理论与实践[M]. 北京:国家行政学院出版社,2004:174.
- [3] 王军. 论税收效率问题[J]. 税务研究,2015(12): 91~94.
- [4] 钱弘道,王朝霞. 论中国法治评估的转型[J]. 中国社会科学,2015(5):84~105.
- [5] 丁德昌. 农民发展权法治保障研究[M]. 北京:中国政法大学出版社,2015:26.
- [6] 姜素红. 发展权论[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 2006: 224.
- [7] 倪正茂. 激励法学探析[M]. 上海:上海社会科学院出版社,2012:87.
- [8] 张富强,许健聪. 税收宏观调控中纳税人信赖利益之保护[1]. 法学杂志,2016(9):67~77.
- [9] 萨缪尔森,诺德豪斯著. 萧琛译. 微观经济学[M]. 北京:人民邮电出版社,2004:272.
- [10] 胡元聪. 法与经济学视野中的税法功能解析[J]. 税务与经济,2007(5):63~68.
- [11] 刘剑文. 财税法学研究述评[M]. 北京:高等教育出版社,2004:193.
- [12] v. 图若尼著. 国家税务总局政策法规司译. 税法的起草与设计:第1卷[M]. 北京:中国税务出版社,2004:99.

作者单位:西南政法大学经济法学院,重庆401120